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Ipotesi ABCD & un paralle-
logramma.

Tesi

1. ABD =BCD & ABC= ACD;
2. AD=ECa AB=(D;

3. A=C eB=0;

4 A+B=PeC+b=f

5. AM =MC & BM =MD.

Le proprieta dei parallelogrammi

Esaminiamo cingue condizioni necessarie affinché un quadrilatero sia
un parallelogramma.

TEOREMA

Condizioni necessarie

Se un quadrilatero & un parallelogramma allora:

1. ciascuna diagonale lo divide in due triangoli congruenti;
ilati opposti sono congruenti;

. gli angoli opposti sono congruenti;
. gli angoli adiacenti a ogni lato sono supplementari;
. le diagonali si incontrano nel loro punto medio.
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DIMOSTRAZIONE

1.

Consideriamo il parallelogramma ABCD e tracciamo la diagonale BD
(figura a). Gli angoli ABD e BDC sono alterni interni delle rette paral-
lele AR e CID tagliate dalla trasversale BD), quindi ABD = BDC.

Gli angoli ADBe DBC (figura b) sono alterni interni delle rette paral-
lele AD e BC tagliate dalla trasversale BD, quindi sono congruenti.

I triangoli ABD e BCD hanno ADB = DEC, ABD = BOC eil lato BD
in comune; quindi sono congruenti per il secondo criterio di con-
gruenza.

Tracciando in medo analogo la diagenale AC, deduciamo che anche i
triangoli ACD e ABC sono congruenti.

. Dalla congruenza dei triangoli ABD e BCD deduciamo che AB=CD e

AD = BC, pertanto i lati opposti del parallelogramma sono congruenti.

. I triangoli ABD e BCD sono congruenti, qumdr'.:f =0

Anche i triangoli ABC e ACD sono congruenti, quindi B=5
Pertanto gli angoli opposti del parallelogramma sono congruenti.

4. Gli angoli Ael (figura c) sono coniugati interni delle rette parallele

AD e BC, tagliate dalla trasversale AB, guindi sono supplementari.
Un ragionamento analogo vale anche per gli altri angeli adiacenti ai
lati, che pertanto risultano supplementari.

. Consideriamo i triangoli ABM & DCM (figura d).

Per essi si ha:
« AB=CD, perlatesi2;
» BAM= MCD, alterni interni delle parallele AR e DC tagliate dalla

trasversale AC;
= ABM = MDC, per le stesse parallele tagliate dalla trasversale DB.

Quindi sono congruenti per il secondo criterio.

In particolare, hanno AM = MC ¢ BM = MD, percit nel parallelo-
gramma le diagonali si intersecano nel loro punto medio.




